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  ثوابت فيزيكي و نجومي

____________________________________________________________________________  

G                                                                                                                  ثابت جهاني گرانشm3kg-1s-2 ۱۱-۱۰*۶۷/۶  

σ                                                                                                                 ثابت استفان بولتزمنWm-2K-4 
۸-۱۰*۶۷/۵

Bk                                                                                                                         ثابت بولتزمن      JK-1 
۲۳-۱۰*۳۸/۱  

h           ثابت پلانك                                                                                                                            Js ۳۴-۱۰*۶۳/۶  

e           بار الكترون                                                                                                                              C ۱۹ -۱۰*۶۰/۱  

c                                                                                                                                سرعت نور       ms-1 ۱۰۸*۰۰/۳  

pc          پارسك                                                                                                                                  m ۱۰۱۶*۰۹/۳  

Au                                                                                                                            واحد نجومي        m ۱۰۱۱*۵۰/۱  

Ly                                                                                               سال نوري                                         m ۱۰۱۵*۴۶/۹                           

R                                             شعاع خورشيد                                                                                     m ۱۰۸*۹۶/۶

M                                                                                                                         جرم خورشيد      kg ۱۰۳۰*۹۹/۱

M⊕                                                                         جرم زمين                                                          kg ۱۰۲۴*۹۷/۵

L                                                                                                                      درخشندگي خورشيد   W ۱۰۲۶*۸۵/۳             

  ۷۲/۴                           قدر مطلق بولومتريك خورشيد                                                                                                    

m                                                         ۷/۲۶                                                                         قدر ظاهري خورشيد-  

kpc ۷۷۰المسلسله يا آندرومدا از خورشيد                                                                             ي كهكشان امرة فاصله               

0H                                                                                                  ثابت هابل در حال حاضر            (km/s)/Mpc ۷۳  

f                                     ثابت خورشيدي                                                                                      Wm-2 ۱۰۳*۳۷/۱  

___________________________________________________________________________  
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  .آن را وارسي نمائيد ،شود پيش از شروع صفحه تنظيم شده كه پيشنهاد مي ١٢سوال در  ٣٥تعداد : توجه

  

ر يا در تصاويغير مسلح چرا با چشم  ؛ای هستند های نوری نقطه همگی چشمه ،ل دور بودنشان از مايدل هها ب م ستارهيدان نکه میيا برخلاف) ١

  شوند؟ ده میيز دينجومی درشت و ر

  .شوند ده میيک اندازه ديها همگی به  ستاره ،و خارج از آن بودهن يل جو زميدل هن امر فقط بيا) ١      

  .ل پراش نور استيدل هها ب ستارهده شدن يدرشت د) ٢      

  .ا صفحات عکاسی استيهای چشم  ل اشباع سلوليدل هها ب ده شدن برخی ستارهيدرشت د) ٣      

  .شوند ده میيهای خارج از رشته اصلی درشت د ز و ستارهيهای رشته اصلی ر ستاره )٤      

  

  . شود، استفاده از پهناي خطوط طيفي است هاي بسيار سنگين استفاده مي خروج جرم در ستاره ي مطالعههايي كه براي  يكي از روش) ٢

چند نانومتر  ۶۰۰ن ستاره در طول موج يفی ايپهنای خطوط ط. ان استيه در جريلومتر بر ثانيک ۲۰۰ک ستاره با سرعت يای در جو  باد ستاره

  خواهد بود؟ آنگستروم

  

      ١(   ۲                              ٢ ( ۴                                     ٣ (۲۰                                      ٤ (۴۰  

   .استاستوايي نصب شده و در حال رهگيري اجرام آسماني  استقراربا  ،قطبی شدهكه به خوبي اي  يك تلسكوپ حرفه) ٣

  .استارتفاعی ثابت -برخلاف تلسکوپ های سمتاين تلسكوپ د يدان ديم )١      

  .نخواهد بود  o۶۰ش از يل بيم وايايهای آسمانی در ز ری چشمهين تلسکوپی قادر به رهگيچن) ٢      

   .ارتفاعی به کندی می چرخد- د آن بر خلاف تلسکوپ سمتيدان ديم) ٣      

  .از ندارديچ موتوری نيبه ه اجرام آسماني ریين تلسکوپ برای رهگيا) ٤      

  

 دهد؟ نوع تلسكوپي را نشان ميشكل شماتيك زير چه ) ٤

 
  كاسگرين ) ۴              كاسگرين -اشميت )۳                        شكستي )۲               نيوتوني) ۱

  

  ۱۲از  ۱، صفحه ۱كد
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باعث بازتاب امواج راديويي در  ،دليل داشتن چگالي بالاي يوني سپهر است كه به-ي يون هاي اصلي جو زمين لايه يكي از بخش) ۵

 ۳هاي خيلي پايين در حدود  توان يك آنتن حلقوي راديويي ساخت كه در فركانس مي ،در يك كار تقريبا آماتوري. شود هاي پايين مي فركانس

  . سپهري را مشاهده كرد-كيلوهرتز كار كند و با استفاده از آن، بتوان اختلالات يون ۳۰تا 

  قابل انجام توسط آنتن فوق نيست؟ ركداميك از موارد زي

       )كند شود كه خورشيد به فضاي اطراف پرتاب مي باد خورشيدي به ذرات بارداري گفته مي(مطالعه اثرات بادهاي خورشيدي ) ۱      

  هاي پايين هاي راديويي آسمان در فركانس ي چشمه مطالعه) ۲      

  شهابي هاي بارش ها در شب سنگ شمارش شهاب) ۳      

  هاي خورشيدي ها و شراره ي فعاليت مطالعه) ۴      

  

ي تغييرات درخشندگي آنها به صورت نشان داده شده در شكل زير   بر حسب دوره  Iمنحني درخشندگي متوسط متغيرهاي قيفاووسي نوع ) ۶

. اي دارد روزه ۱۰۰تقريبا تغييرات درخشندگي ي  واقع شده است؛ كه دوره يا آندرومداالمسلسله  يك متغير قيفاووسي در كهكشان امرة. است

  تر است؟ قدر ظاهري متوسط آن به كدام گزينه نزديك

  

      ۱ (۲۰                                     ۲ (۱۷                                    ۳ (۱۴                                 ۴ (۱۱  

  

  ۱۲از  ۲، صفحه ۱كد

Do
wn

lo
ad

ed
 f

ro
m

: w
ww

.ic
os

m
o.

ir
Do

wn
lo

ad
ed

 f
ro

m
: w

ww
.ic

os
m

o.
ir

Do
wn

lo
ad

ed
 f

ro
m

: w
ww

.ic
os

m
o.

ir
Do

wn
lo

ad
ed

 f
ro

m
: w

ww
.ic

os
m

o.
ir



  تر است؟ ديد اين تلسكوپ به كدام گزينه نزديكميدان ) ۷

  

۱ (π  ۰۰/۱                 ۲استراديان (π  ۵۰/۰                          ۳استراديان (π ۲۵/۰                            ۴استراديان (π ۰۷/۰     استراديان  

  

نسبيتي شعاع لارمور يك ذره باردار . گوييم مي هذرآن شعاع لارمور   راي باردار در يك ميدان مغناطيسي يكنواخت  شعاع چرخش يك ذره) ۸

r/برابر است قرار گرفته  Bكه در ميدان مغناطيسي  Eو با انرژي  qبه بار  E qBc=  است كه در اين رابطهc سرعت نور است .  

در اين ميدان منحرف ها  ذرات باردار خارج شده از ستارهراه شيري در امتداد بازوها است؛ بنابراين كهكشان غير صفر ميدان مغناطيسي امتداد 

و در صورتي  ميدان سرگردان خواهند شداين در  دباش ضخامت كهكشاننصف كمتر از  اين ذرات در صورتي كه شعاع لارمور. خواهند شد

در سطح  قابل دريافتتر  انرژي بنابراين ذرات كم. از نصف ضخامت كهكشان باشد از كهكشان خواهند گريخت بيشكه شعاع لارمور آنها 

  .تر منشاء فراكهكشاني خواهند داشت زمين، منشاء كهكشاني و ذرات پرانرژي

26ي آهن  يك هسته
56[ ]Fe داشته باشد تا از ) پارسك ۱۵۰تقريبا (ت كهكشان تواند شعاع لارموري برابر با نصف ضخام مي يبا چه انرژي

  تسلا  فرار كند؟ ۱۰-۱۰ كهكشان راه شيري با ميدان مغناطيسي تقريبي

   الكترون ولت ۶/۳*۱۰+۲۰) ۴            الكترون ولت ۶/۳*۱۰+۱۸) ۳          الكترون ولت ۶/۳*۱۰+۱۵) ۲        الكترون ولت ۶/۳*۱۲+۱۰) ۱      

  

  ۱۲از  ۳، صفحه ۱كد
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مدت  و يك پايه عكاسي ثابت از يك ستاره كه روي استواي سماوي قرار گرفته است؛ به )نه زوم ،نه تله استلنزي كه ( اگر با لنز نرمال) ۹

 ند ثانيهحداكثر به ترتيب چ. خواهد بودثانيه عكس گرفته و نوردهي كنيم كشيدگي ستاره روي تصوير با چشم قابل رويت ن ۳۰حدود 

روي ها  قرار دارند باز نگه داريم تا رد اين ستاره  o۶۰و  o۳۰ ،o۴۵هاي  هايي كه در ميل ي دوربين عكاسي را براي ستاره دريچه توانيم مي

  با چشم قابل رويت نباشد؟تصوير 

     ۱( s۳۵ ،s۴۲  وs۶۰                ۲( s۲۶ ،s۲۱  وs۱۵                  ۳ (s۶۰ ،s۴۲  وs۳۵                       ۴ (s۳۰ ،s۳۰  وs۳۰   

هاي يك دوربين  شناسه. كنند هاي دوچشمي يا تك چشمي استفاده مي در اولين مراحل كارهاي آماتوري نجوم، معمولا منجمان از دوربين) ۱۰

 نمايي را بزرگو عدد سمت چپ متر  قطر عدسي شيئي را بر حسب ميليكه عدد سمت راست . شود دوچشمي معمولا با دو عدد نشان داده مي

ي كانوني عدسي چشمي  اگر فاصله. باشد مي ۲۰*۶۰ها كه براي كارهاي رصد آماتوري مناسب است دوربين  يكي از اين دوربين. دهد نشان مي

  خواهد بود؟ متر ند سانتيمتر باشد، فاصله كانوني عدسي شيئي آن چ سانتي ۲اين دوربين 

      ۱ (۱۲                                   ۲ (۲۰                                     ۳ (۴۰                                        ۴ (۶۰   

  .شود را محاسبه كنيد رويت مي) N o۳۵و oE۵۱(از ديد ناظري در تهران  o۲۳۰و سمت  o۳۷اي كه در ارتفاع  ميل ستاره) ۱۱

  :توانيد استفاده كنيد وبرو مياز شكل ر: راهنمائي

      

      ۱ (o۲/۶۱                            ۲ (o۰/۵۰                               ۳ (o۶/۲۵                                  ۴ (o ۳/۴-   

  است؟تر به كدام گزينه نزديكمتر  بر حسبي كيهان  طول موج تابش زمينه) ۱۲

      ۱ (۱۰۳*۷/۲                           ۲ (۷/۲                                    ۳ (۳-۱۰*۳/۵                             ۴ (۶-۱۰*۳/۵  

  ۱۲از  ۴، صفحه ۱كد
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شود؛ كدام يك از كارهاي زير از  بارش شهابي ترتيب داده مي) آهنگ ساعتي سرسويي( ZHRي رصد كه با هدف محاسبه  در يك برنامه) ۱۳

  اهميت كمتري برخوردار است؟

  .هاي هر قسمت توسط افراد متفاوت هاي مختلف آسمان بين راصدان و مشاهده و ثبت داده تقسيم قسمت) ۱      

  .ارشي تلسكوپ از مركز ب عكس برداري طولاني مدت بوسيله) ۲      

  .ي مركز بارش و زمان اوج بارش پيش از آغاز رصد مطالعه) ۳      

  .انتخاب موقعيت مناسب جغرافيايي براي رصد) ۴      

  

  :ي جذرومد نادرست است كداميك از موارد زير در مورد پديده) ۱۴

  .هاي متفاوت يك ماه قمري متفاوت است جذرومد در زمان )۱      

  .شود ي جذرومد ديده نمي شمالي ايران پديدهدر سواحل ) ۲      

  .جذرومد به ماه و خورشيد وابسته است) ۳      

  . جذرومد مستقل از عرض جغرافيايي ناظر است) ۴      

  

جای قانون متعارف گرانش نيوتونی که به به از آن،   rی  در فاصله Mای به جرم  فرض کنيد پتانسيل گرانشی يک جرم نقطه) ۱۵

GM/صورت  rϕ )lnاست  به صورت  = )SGM A rϕ  SIثابت است و مقدار آن در واحدهای   Asکه در آن . باشد =

ای با  که به ترتيب در مدارهايی دايره) جرم زمين است 2m )m وm های  سرعت دورانی دو سياره به جرم. =۱۰As- ۵برابر است با 

1های  شعاع 1r AU=  2و 2r AU= به ترتيب چند کيلومتر بر ثانيه است؟ ؛در حال دوران هستنداي به جرم خورشيد  حول ستاره   

  ۶و  ۶) ۴                        ۶۰و  ۳۰) ۳                              ۲۲۰و  ۲۲۰) ۲                                 ۲۲۰و  ۱۱۰) ۱

  

  

  ۱۲از  ۵، صفحه ۱كد
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10بترتيب  آنهاجرم  و ی يک مگاپارسک از يكديگر قرار دارند دو کهکشان به فاصله) ۱۶
1 10M M=  10و

2 2 10M M= × 

  . ی تاريک صرفنظر کنيد ای فرض کنيد و از وجود ماده ها را نقطه کهکشان. است

بين اين دو کهکشان قرار گرفته است تقريبا چند کيلومتر بر روي خط واصل ای  کمترين مقدار سرعت فرار برای يک ستاره که در نقطه

  ؟خواهد بودثانيه 

۱  (۱۰                                    ۲ (۲۵                                              ۳( ۷۵                                        ۴ ( ۲۲۰   

کدام . ي اطراف خورشيد در شکل زير نشان داده شده است های قابل مشاهده مربوط به ستاره) راسل-هرتزپرانگ(رنگ –نمودار قدر) ۱۷

  ی قرمز رنگ صحيح است؟ ها در ناحيه گزينه در مورد علت کم بودن ستاره

                                                                               

  .درخشنگی ستاره های قرمزتر کم است و آشکارسازی آنها دشوار است) ۱      

  .شوند می Gهای قرمز رنگ با ادغام با يکديگر تبديل به ستاره های نوع  بسياری از ستاره) ۲      

  .های آبی رنگ است ولی بيشتر از ستاره Gهای قرمز رنگ کمتر از ستاره های نوع  اوانی ستارهاساسا فر) ۳      

  .وجود نوارهای مولکولی زياد در طيف ستارگان قرمزتر) ۴      

  ۱۲از  ۶، صفحه ۱كد
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                                                                       برای کدام دسته از ستاره ها قدر مطلق مرئی کمترين اختلاف را با قدر مطلق بولومتريک دارد؟       ) ۱۸

  .آنها بسيار کم است) متاليسيتی(ستارگانی که مقدار فلزيت ) ۱      

  

  .متوسطستارگان با دمای سطحی ) ۲

  .پارسک به خورشيد ۱۰ستارگان با دمای سطحی زياد و نزديکتر از ) ۳

  .پارسک به خورشيد ۱۰ستارگان با دمای سطحی کم و نزديکتر از ) ۴

  

کدام يک از روابط . ی هابلی معروف است دهد؛ به رشته ها را بر حسب شکل ظاهريشان نشان می شکل زير که تقسيم بندی انواع کهکشان) ۱۹

  ؟ برقرار نيستها و شکل آنها  همبستگی زير بين خواص فيزيکی کهکشان

                                                                               

  .دهد ها روند خاصی را از چپ به راست نشان نمی اندازه و جرم کهکشان) ۱      

  .يابد ها از چپ به راست کاهش می ای در کهکشان آهنگ تشکيل ستاره) ۲      

  .يابد ش میها از چپ به راست افزاي کسر جرمی گاز هيدروژن خنثی در کهکشان) ۳      

  .يابد ها از چپ به راست کاهش می کهکشان (B-V)شاخص رنگ ) ۴      

  

  ۱۲از  ۷، صفحه ۱كد
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ای  در فاصله کنش قوی بين دو ستاره برهميک . کنند کنش می ها از طريق نيروی گرانش با هم برهم هی کروی، ستار در يک خوشه) ۲۰

ی کروی، چگالی عددی  فرض کنيد در يک خوشه. دهد كه انرژی گرانشی بين آن دو ستاره تقريبا برابر با انرژی جنبشی آنها شود رخ می

باشد  km/s ۱۰ي كروي  اگر سرعت متوسط حرکت ستارها در اين خوشه. استستاره بر پارسک مکعب  ۱۰۰۰ها برا بر با  متوسط ستاره

ها برابر جرم خورشيد  ی ستاره کنش قوی داشته باشد؟ فرض کنيد جرم همه ای ديگر برهم کشد تا يک ستاره با ستاره می چه مدت طول

   .است

    ميليارد سال ۴۰) ۴                   ميليارد سال ۴  )۳                         ميليون سال ۴۰۰) ۲                     ميليون سال ۴۰) ۱      

  

  تر است؟ نسبت نيروی گرانشی وارد بر ماه از طرف خورشيد به نيروی گرانشی وارد بر ماه از طرف زمين به کدام گزينه نزديک) ۲۱

      ۱( ۲۰۰                                      ۲ (۲۰                                             ۳ (۲                                            ۴ (۲/۰   

  

ی  اگر رابطه. های اطراف خورشيد نشان داده شده است شعاع تعدادی از ستاره -دگی و جرمدرخشن- ر نمودار جرمهای زي در شکل) ۲۲

شعاع به صورت  –درخشنگی
xRL   تر است؟ کينه نزديبه کدام گز x باشد؛ مقدار  ∝

     

      ۱(۳/۲                                         ۲(۲/۳                                           ۳( ۴/۵                                         ۴( ۶/۷  

  ۱۲از  ۸، صفحه ۱كد
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  هاي كروي صحيح است؟ يك از عبارات زير در مورد خوشه كدام) ۲۳

  .وجود داشته باشد Kی طيفی  ای از رده ی کروی معمولی در کهکشان ما، امکان ندارد ستاره در يک خوشه) ۱      

  .توان استفاده کرد پارسک از قانون هابل می مگا ۳ی کمتر از  های کروی تا فاصله ی خوشه برای تعيين فاصله) ۲      

  .يد استتر از فلزيت خورش هاي كروي معمولا كم فلزيت خوشه) ۳      

  .اند های کروی در کهکشان راه شيری عمدتا در قرص کهکشان توزيع شده خوشه) ۴      

  

  : استداده شده ک به ترتيب به شرح زير شه کهکشانی نزديک خواطلاعاتی از دو کهکشان از ي )۲۴

ቀ௪௔௧௧ ن برحسبشار دريافتی روی زمي 
௠మ ቁ: ۱۳ -۱۰*۵b1=    ۵۴/۲*۱۰-۱۲وb2=  درخشندگی برحسب ،watt:۱۰۳۶*۳۹/۵L1=    و

۱۰۳۷*۷۳/۲L2=   رخش برحسبچو سرعت km/s:۱۰۰ v1= ۱۵۰وv2=. 

  تر است؟ کبه کدام عدد نزدين خوشه از ما به بر حسب مگا پارسک فاصله تقريبی اي       

       ۱( ۳                                         ۲( ۷                                            ۳( ۳۰                                           ۴( ۷۰    

  

اي در حال پخش به دور  شود تا امواج راديويی را از ماهواره ي آرام نصب می يک گيرنده راديويی روي دکلی وسط يک درياچه) ۲۵

وقتی . کند ای تغيير می رود و شدت آن به صورت دوره ه و بالاي سطح افق پيش ميماهواره از افق طلوع کرد. زمين دريافت کند

ߠماهواره ൌ 3௢  ߠبالای افق قرار دارد؛ شدت سيگنال بيشينه است و در ൌ 6௢  طول موج سيگنال . آيد دوباره بيشينه دوم به وجود می

  )متری بالای سطح درياچه قرار دارد ۴فرض کنيد گيرنده در ارتفاع ( ماهواره چند متر است؟ 

      ۱ (۱/۰                                    ۲ (۴/۰                                            ۳( ۱                                      ۴ (۴  

  

بر حسب خ ين و مرين و چگالی زميبا نصف قطر کره زميتقرنيز خ يقطر مر. ن استيزم برابر فشار جو ۰۰۵/۰ خيمر فشار جو) ۲۶

kg/m3   تر است؟ کين به کدام عدد نزديزمخ به جو يمر های جو نسبت جرم. است  ۰/۴*۱۰۳و  ۵/۵*۱۰۳ بيترتبه  

      ١( ۵ -۱۰*۰/۴                         ٢( ۴-۱۰*۰/۴                               ٣( ۳ -۱۰*۰/۴                                   ۴ (۲ -۱۰*۰/۴  

  ۱۲از  ۹، صفحه ۱كد
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محور مخروط دقيقا از . کند يک سفينه فضايی مخروطی شکل از فشار تابشی خورشيد برای دور کردن خود از خورشيد استفاده می )٢٧

ای كه بازتاب زيادی دارد  معمولا برای اينکه سفينه شتاب بيشتری پيدا کند سطح مخروطی سفينه را با ماده. کند مركز خورشيد عبور می

اين  زاويه راس . کاهش يافته است% ٣٠شوند كه بر خلاف انتظارشان شتاب عملا  اخت سفينه متوجه میاما پس از س. پوشانند می

  : مخروط چقدر است

  

      ۱( tan-1(0.3)                   ۲( tan-1(0.7)                         ۳( cos-1(0.3)                            ۴ (cos-1(0.7)   

  

تلسكوپ . ها را اندازه گرفت ي ستاره توان فاصله ي قوسي و به روش اختلاف منظر مي ثانيه ۰۱/۰هاي زميني با دقت  در تلسكوپ) ۲۸

ستاره بر  ۱/۰ كهكشانای در  چگالی ميانگين ستاره. ي قوسي برساند ميكرو ثانيه ۱۰اي را به  قرار است اين دقت زاويه Gaiaفضايي 

ي آنها  گيري فاصله هايي كه از اين روش قادر به اندازه با استفاده از اين تلسكوپ جديد نسبت افزايش ستاره. پارسك مكعب است

  خواهيم شد؛ چقدر خواهد بود؟

      ۱ (۱۰۱۱                                    ۲( ۱۰۹                                      ۳( ۱۰۷                                        ۴( ۱۰۵  

بر اساس اين . بود Mpc ۵۵۰/(km/s)ميلادي اندازه گيري شده بود برابر با  ۲۰ي  مقدار ثابت هابل كه توسط ادوين هابل در دهه) ۲۹

  ؟شد ميتر  اندازه گيري عمر عالم بر حسب ميليارد سال به كدام عدد نزديك

      ۱ (۷۲                                ۲ (۱۴                                      ۳ (۲/۷                                        ۴ (۴/۱   

ه قوسی ثاني ۰۰۱/۰ ي به اندازهو تداخل سنج آن که  VLBIکه با تلسکوپ المسلسله يا آندرومدا  امرةکهکشان ترين جزئی از  چککو) ۳۰

   خواهد بود؟پارسك  ندچحدودا  شود ميديده 

      ۱( ۰۰۰۴/۰                                 ۲( ۰۰۴/۰                                        ۳ (۰۴/۰                                    ۴( ۴/۰   

  ۱۲از  ۱۰، صفحه ۱كد
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در  دمايي كه. متر شود  = ۱۰d-۱۵ِي آنها در حدود  اي قوي برقرار شود؛ بايد فاصله اگر قرار باشد بين اين دو پروتون نيروي هسته )۳۱       

  .تر است افتد به كدام گزينه نزديك يمبدون در نظر گرفتن اثرات كوانتومي اتفاق پروتون  دوبين اي  همجوشي هسته آن

   كلوين ۰/۴*۱۰۶) ۴                       كلوين ۵/۱*۱۰۷ )۳                        كلوين ۰/۴*۱۰۸ )۲                   كلوين ۵/۱*۱۰۹) ۱             

  

يك دوتايي گرفتي  مولفهاين دو . است) متر =۰/۱r*۱۰۱۱(ي خورشيد تا ناهيد  ي اصلي در حدود فاصله ي رشته ي دو ستاره فاصله) ۳۲       

  . چند متر استدوتايي  ي پرنورتر مولفه  شكل، شعاع با استفاده از اطلاعات. دهند و منحني نوري آنها به شكل زير است را تشكيل مي

  

  نوري شعاع قابل محاسبه نيستاز منحني ) ۴                      ۵/۷*۱۰۸) ۳                       ۶/۶*۱۰۸ )۲                 ۶/۶*۱۰۹ )۱          

  

تر  برابر بيش ۱۰۰۰۰ي قرمز جرم دارد، اما تابندگي آن  برابر ستاره ۱۰ي آبي  ستاره. دو ستاره داريم كه يكي قرمزتر از ديگري است) ۳۳      

خود را از طريق  كنند اگر هردو ستاره انرژي از جرم خود را به عنوان سوخت مصرف مي ۱۰%اين دوستاره در طول عمر خود . است

  ي آبي چند سال عمر خواهد كرد؟ ميليارد سال عمر كند، ستاره ۱۵ي قرمز  تامين كنند و ستاره ياي هيدروژن همجوشي هسته

  اشت   عمر يكساني خواهند د  اين دو ستاره) ۴             ليون ساليم ۱۵۰۰) ۳         ليون سال  يم ۱۵۰) ۲              ليون ساليم ۱۵) ۱      

  

ي چوبي  اگر امتداد سايه م،در هر كجايي كه باشي) ساعت اذان به وقت مكه( ۱۳:۴۵تيرماه در ساعت  ۲۳خردادماه و  ۷هاي  در تاريخ) ۳۴     

  )ي بعد استفاده كنيد از شكل صفحه: راهنمايي(عرض جغرافيايي مكه چقدر است؟. خواهيم آورد را بدست؛ جهت قبله مرا روي زمين ثبت كني

      ۱ (o۵/۱۰                                      ۲ (o۵/۱۵                                     ۳ (o۵/۲۰                                        ۴ (o۵/۲۳  

  ۱۲از  ۱۱، صفحه ۱كد
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  است؟ تر كدام گزينه نادرست. دهيد؛ پاسخ زيراي  ي ستاره ه سه خوشهبمربوط  H-Rبا استفاده از اطلاعات موجود در نمودارهاي ) ۳۵     

  

  .است  پيرترين خوشه Cي  خوشه) ۱      

  .است Bي  تر از خوشه جوان Aي  خوشه) ۲      

  .تر است تر طولاني هاي با درخشندگي كم عمر ستاره) ۳      

  .توان گفت چيزي نميشوند  ي اصلي خارج مي هايي كه از رشته ي عمر ستاره بارهدر) ۴      

  ۱۲از  ۱۲، صفحه ۱كد
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